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CLASSE : Terminale EXERCICE A : au choix du candidat (5 points)
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : XIOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE A : L'ENCRE ET SON EFFACEUR (5 points) au choix du candidat

1
1.1.
La couleur absorbée correspond a A,,x = 590 nm couleur jaune-orange.
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Figure 3. Spectre d'absorption de |a solution d'encre Secre

570 nm
Figure 2. Cercle chromatique
Sa couleur est la couleur complémentaire du jaune-orange (couleur opposée sur la cercle chormatique) : le violet-
bleu.

La solution est donc de couleur violet-bleu.

1.2.

Vo = 10,0 mL, le volume de la solution mére est prélevé a I'aide d’une pipette jaugée de 10,0 mL
V; = 100,0 mL, le volume de la solution fille est celui d’une fiole jaugée de 100,0 mL.

1.3.
Lors d’une dilution, la quantité de matiere se conserve :
ng =n,
CoVp = C,V,
C, = CoVo
V2

6,78.107% x 20

€2 = 100

C, =1,36.10"*mol.L™!

1.4.
D’apres I'équation de la modélisation : A = 5,273 X C

Déterminons C:

A=5273xC

A
C=5273

0,9 1
C= 5273 = 0,17 mmol.L
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Déterminons la masse m:

m=nXxM

Orn=CxV

m=CXVxM

m = 0,17.1073 x 200.1073 x 737,7

m = 2,5.10"%g

2.

2.1.

HBleug,)/H;Bleut ) : HBleuf ;) + 2H* + 2e™ = H3Bleufy,
HSO0Z(aq)/HS03(aq : HSO3(aq) + H20 = HSOZ ) + 2HY + 2e”

HBleu;,) + 2H* + HSO3(,q) + H,0 = HsBleuf, ) + HSO5oq) + 2HE
HBleu?s,, + HSO03(,q) + H,0 = HiBleuZ, ) + HSOZ ¢

2.2.
lons hydrogénosulfite : HSOg(aq)

Les ions hydrogénosulfite réagissent avec HBleufa"q) qui est responsable de la couleur de I'encre.
Les produits créés : H3Bleufa"q) + HSO04(,q) SONt incolores.

Ainsi, la présence d’ions hydrogénosulfite dans I'effaceur permet d’effacer I'encre.

2.3.
Trouvons le volume correspondant a 5 gouttes :
20 gouttes ImL
5x1
5 gouttes V= 0 = 0,25 mL

Trouvons la masse de bleu d’aniline correspondant a 5 gouttes soit 0,25 mL :

0,75 mL 25 mg
0,25 mL 0.25 x 25 8,33
, m =—=0,
M= 0,75 me

8,33 mg sont contenus dans 100 mL. Or on utilise 4 mL de cette solution d’encre :

100 mL de solution d’encre 8,33 mg
4L _4><8,33_033
R VT M

Calculons la quantité de matiére correspondante :

n = Mypjeu-
HBleu“~ —
MHBleuz‘
0,33.1073
nHBleuz_ = 737 7

Nyplenz- = 4,5.1077 mol

Calculons la quantité de matiere d’ions hydrogénosulfite:
Nyso; = C XV

Nyso; = 9,0.107% x 1.1073

Nyso; = 9,0.107° mol
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Trouvons le réactif limitant :

n -

Xmax1 = %euz =4,5.10"7 mol
n p—

Xy = % =9,0.10"5 mol

Xmax1 < Xmax2 *
HBleu?~ est le réactif limitant.

Le résultat est conforme aux attentes : I'effaceur doit effacer toute I'encre, HBleu?~ doit constituer le réactif
limitant.

2.4.
Ay = 1,16

A
Pour trouver t;/, , on cherche A, ) = 7" = 0,58
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Figure 5. Evolution de |'absorbance de la solution Smeiangs
en fonction du temps, a la longueur d'onde retenue pour |'étude

Graphiquement : t; , = 6s.

Lorsqu’on efface de I'encre avec un effaceur, celle ci disparait rapidement. Le temps de réaction t = 5t; ;, = 30s est
supérieur a nos attentes.
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